2023年10月23日 星期一 农历癸卯年九月初九

服务青年成长 推动社会进步

共青团中央主管主办 中国青年报社出版

第17415期 今日8版 更多内容详见客户端



《习近平关于基层治理论述摘编》出版发行

新华社北京10月22日电 中共 中央党史和文献研究院编辑的《习近 平关于基层治理论述摘编》一书, 近日由中央文献出版社出版,在全

基层强则国家强,基层安则天下 安。党的十八大以来,以习近平同志 为核心的党中央站在巩固党的执政基 础和维护国家政权安全的高度,坚持 和加强党对基层治理的领导, 把服务

群众、造福群众作为出发点和落脚点, 坚持系统治理、依法治理、综合治理、 源头治理,加强基层政权治理能力建 设,构建共建共治共享的城乡基层治理 格局,激发基层活力,提升社区能力, 形成了群众安居乐业、社会安定有序的 良好局面。习近平同志围绕基层治理发 表的一系列重要论述, 立意高远, 内涵 丰富,思想深刻,对于不断健全党组织 领导的自治、法治、德治相结合的城乡

基层治理体系, 实现基层治理体系和治 理能力现代化,建设人人有责、人人尽 责、人人享有的社会治理共同体,具有 十分重要的意义。

《论述摘编》分7个专题, 共计216 段论述, 摘自习近平同志 2012年11月 15日至2023年9月21日期间的报告、 讲话、说明、贺信、回信、指示等130 篇重要文献。其中部分论述是第一次公

州

第

巾帼之花绽放新时代

以习近平同志为核心的党中央引领推动妇女事业发展纪实

新华社记者 黄 玥 董博婷 王明玉

芳华,在阳光中盛放;巾帼,展时代之风采。 党的十八大以来,以习近平同志为核心的党 中央从党和国家事业发展全局出发, 关心关怀妇 女全面发展、谋划部署推进妇女工作,激励亿万 妇女在实现中华民族伟大复兴的新征程上昂首向

"妇女事业始终是党和人民事 业的重要组成部分"

2021年2月25日,北京人民大会堂。全国 脱贫攻坚总结表彰大会在这里隆重举行。

领奖台上, 习近平总书记俯身, 向坐在轮椅 上的张桂梅郑重颁授奖章。

"保重身体!"总书记关切地说。

不顾病痛缠身,云南丽江华坪女子高级中学 校长张桂梅在过去10余年里,用双手托举起 2000多名山区女孩求学梦。总书记为她的事迹 点赞:"献身教育扶贫、点燃大山女孩希望"。

4个多月后,她用这双贴满膏药的手,又 "捧"起代表党内最高荣誉的"七一勋章"。

以国之名,致敬英雄。中国式现代化的征途 上, 闪耀着巾帼楷模的夺目光芒; 共和国的史册 里,铭刻了"半边天"的卓著功勋!

"我们党带领人民不懈奋斗的光辉历程,每 一个胜利都有着广大妇女的积极参与和卓越贡 献。"习近平总书记的一番话情深意重。

一百多年来,在革命、建设、改革各个历史 时期,中国共产党始终坚持把实现妇女解放和发 展、实现男女平等写在自己的奋斗旗帜上,始终 把广大妇女作为推动党和人民事业发展的重要力 量,始终把妇女工作放在重要位置,开辟了中国特 色社会主义妇女发展道路, 引领广大妇女书写了与 祖国共命运、与人民齐奋斗的精彩华章。

"妇女能顶半边天。这句话说得何等豪迈啊!" 在习近平总书记心中, 巾帼不让须眉, 女性的力量

1990年3月8日,时任宁德地委书记习近平在 闽东报发表了一篇题为《妇女是推动社会发展的伟 大力量——为"三八"国际劳动妇女节而作》的文章。

文中写道,"历史和现实告诉我们:占人口半 数以上的广大妇女,是推动整个社会发展的伟大力 量。我们每一项事业的胜利都包含着妇女的辛勤劳 动"。字里行间,饱含对妇女同胞的赞扬和鼓励。 "节日好!你们今天都很精神。"

2013年3月8日,全国两会期间,习近平总书 记在参加江苏代表团审议时, 亲切看望了妇女代 表,对大家说:"女代表是女性当中的佼佼者,希

望你们充分发挥带头作用。"

三月春光, 妇女们迎来属于自己的节日。党的 十八大以来,每年此时,习近平总书记诚挚的节日 祝福都会如期而至。

对于妇女事业发展,习近平总书记十分关心。立足 当下、着眼未来,以习近平同志为核心的党中央作出 一系列具有开创性、全局性、长远性的重大决策部署: "坚持男女平等基本国策,保障妇女儿童合法

权益"写入党的十八大、十九大、二十大报告: "注重家庭家教家风建设,保障妇女儿童权 益"写入党的第三个历史决议;

党的十九届四中全会明确提出"坚持和完善促 进男女平等、妇女全面发展的制度机制";

2013年10月31日, 习近平总书记同全国妇联

新一届领导班子集体谈话时,为新时代妇女事业发 展指明前进方向一

新华社杭州10月22日电 (记者齐中熙 夏亮) 相聚钱 塘江畔,奏响逐梦乐章。杭州 第四届亚洲残疾人运动会22 日晚在杭州隆重开幕。国务 院副总理丁薛祥出席开幕式 并宣布本届亚洲残疾人运动

杭州奥体中心体育场灯火 璀璨,流光溢彩,宛如一朵美 丽的"大莲花"。现场 4万多 名观众欢声笑语, 共同分享这 一难忘时刻。

践行"阳光、和谐、自 强、共享"办赛理念的本届亚 残运会,是中国继北京冬残奥 会后举办的又一个国际残疾人 体育盛会, 也是按照"两个亚 运同样精彩"精神举办的一次 亚洲体育盛会。

19时30分许,在欢快激 昂的乐曲声中, 丁薛祥同亚残 奥委员会主席马吉徳・拉什 德、国际残奥委会主席帕森 斯步入主席台,向观众挥手 致意。

在两名佩戴人工耳蜗的 听障儿童与健全儿童一同深 情唱响《我的祖国》音乐声 中,数十名听障儿童护送国 旗走入会场,将国旗准确地 递到仪仗队员手中。随着嘹 亮的国歌声响起,全场起 立, 场地中的手语老师带着 残疾人演员深情地用手语与 大家合"唱"国歌。五星红 旗冉冉升起,迎风飘扬。

开场短片《盛情满杭 城》吸引了全场目光。杭 州,以亚残运会的名义,再 次向全亚洲发出诚挚的邀 请。随后文艺表演《心相 约》拉开帷幕。一位视障小 女孩静立场中, 在静谧的夜 色中,用童稚之声开始讲述 桂花开时贵客盈门的喜悦。 网幕上呈现杭州标志性景 致, 22组金桂花团不断变 化,在空中形成巨大的"金 桂花冠"。道具车台绕场一周 后, 在场地中间夹道列队, 金桂少女手持金桂花环准备 欢迎运动员入场。

19时45分,伴着轻快的 乐曲《我们的亚细亚》,运

动员入场式开始。本届杭州亚残运会共有来自44个 国家(地区)的代表团、3100多名残疾人运动员参 加。未来6天里,他们将参加22个大项、564个小项 的比赛。

东道主中国体育代表团最后入场,全场掌声欢呼声此 起彼伏。中国代表团共723人,其中参赛运动员439人,他 (下转2版) 们将参加全部22个大项的角逐。

10月22日,浙江杭州,杭州第4届亚洲残疾人运动会开墓式上 中国代表团入场。 中青报·中青网记者 李峥苨/摄



中青报•中青网记者 谢 洋

10月14日,中青报·中 青网记者走进广西北流市西 埌镇木棉村, 一幅充满田园 诗意的画卷映入眼帘: 38 亩的连片竹林间小径通幽, 游人和村民穿梭其中;由旧 的泥砖房翻修改造而成的木 棉书馆内,孩童们在长桌边 围成一圈安静地阅读; 生态 农庄内, 驱车而来的市民自 己动手体验烧烤乐趣;一旁 的小院内, 返乡创业青年带 着主播在手机屏幕前卖力吆 喝,推销家乡美食扣肉。

谁能想到,几年前,这 的猪圈、牛圈以及村民倾倒 庄规划编制试点。

自乡村振兴战略实施以 领乡村建设。

时,大家的热情并不高。" 木棉村党委书记梁崇伟 说,由于村里年轻人大都 外出工作,留在村里的群 众大多是老年人,一开始

师、乡村干部、乡村振兴第一书记、村民理事会等

他们甚至不太理解规划是做什么的,对于学习使

"8支队伍"成立动员工作体系,通过实地调查、 入户访谈、问卷调查、召开座谈会 等方式,与村民深入交流,充分征 求村民对村庄规划的设想和对建设 项目的需求;同时让村民参与村庄 的建设, 让群众充分参与村庄规划







10月22日,山东聊城南新村内,大学生志愿者为老人补 拍"结婚照"。 张振祥/视觉中国

片竹林里原是10多间废弃 生活垃圾的地方。木棉村的 蝶变源于一场持续推进的村

来,村庄规划作为乡村建设 的基础和前提被提上重要日 程。自2019年以来,北流 市按照国家和自治区要求积 极开展"多规合一"实用性 村庄规划编制工作,并于 2022年入选广西低成本实 用性村庄规划编制试点,构 建由"市政府领导、自然资 源部门牵头、部门协同、乡 镇组织实施"的工作体系, 创新探索实用性村庄规划引

"刚开始接到上级通 知,召集村民开会讨论规划

用村庄调研用的App等新事物更是抵触。 北流市组织自然资源局等部门发动乡村规划

(下转2版) 扫一扫 看视频



中青报·中青网见习记者 赵安琪 驻柬埔寨记者 王 岩 特约撰稿 厉 旸

中青报·中青网记者 慈 鑫

十月的杭州, 丹桂飘香。今晚的杭

州奥体中心体育场,当《我们的亚细

亚》再度被动情唱响,杭州第4届亚残

运会开幕,"大莲花"再次绽放她绚丽

的光彩。亚洲 44 个国家和地区的 3100

共建"一带一路"倡议提出十年 来,有这样一群年轻人,他们步履不 停, 共建项目在哪里, 就奔向哪里。 个个惠民生、助发展的工程,也串 联起他们一段段青春奋斗的故事。为 高质量共建"一带一路"贡献青春力 量正成为这一代青年的历史自觉。

在共建"一带一路"最前沿,在

多名残疾人运动员相聚于此,未来的6 会,是引领亚洲各国和地区残疾人体育 天时间里,他们将在这里谱写勇气之 歌,成就追梦之行。

这是自广州在2010年举办首届亚 洲残疾人运动会之后,时隔13年,亚 残运会再次来到中国。

亚残运会作为亚洲最高水平、影响 力最大、参与度最高的残疾人体育盛

事业发展的重要力量,本届亚残运会的 参赛规模创历史之最,从一个侧面展现 了亚洲残疾人事业正在不断发展进步。 今晚的开幕式以"一朵彰显杭州之

我们一样 为梦闪亮

-杭州第4届亚残运会开幕式侧记

韵的金桂之花""一个褒奖拼搏逐梦的 金桂之冠""一棵尽展生命勃发的金桂 之树"为创意,展现欢迎、荣耀、拼搏

的精神内涵,诠释了开幕式"心相约 梦闪耀"的主题,也体现了"两个亚 运、同样精彩"的追求。

国旗入场时,两名听障儿童佩戴人 工耳蜗,深情唱响《我的祖国》,以并 不完美但足够真切的歌声伴随国旗行 进;升国旗、奏唱中华人民共和国国歌 环节, 听障人士以手语"演唱"国歌,

传达溢于言表的爱国之情; 主题歌演唱环 节,全体表演者以手语和诵读同时进行的 方式,向全亚洲的听障人士表达"我们一 样,为梦闪亮"的主题内涵。歌声、心 声、呐喊声,声声走心,声声动情。

在运动员入场仪式上, 当巴勒斯坦代 表团入场时,全场爆发热烈掌声,巴勒斯 坦正遭受战火摧残, 巴勒斯坦残疾人运动 员克服重重困难来到杭州参赛。

中国代表团的入场将开幕式推向了-个高潮。中国作为大国,也是亚残运会赛场 上的最强队伍,同时,中国也是亚洲残疾人 体育的引领者,中国发展残疾人体育的经 验正成为推动亚洲其他国家和地区残疾人 体育发展的重要因素。 (下转3版)

共建项目在哪里 青年就奔向哪里

的10年间,这样的年轻人有干干万万。

踏上不一样的人生赛道

滩涂成良港、天堑变通途、心与心贴近

35岁的多哥青年苏信,是中国路 桥塞内加尔达喀尔快速公交项目经理助 理,从多哥到塞内加尔,他已经在"一 带一路"项目上工作了十年,他从一名 普通翻译逐步成长为技术工人,还走上 工程管理岗位。

"基础设施建设在我们国家还是比 较落后的。中国师父告诉我, 只要我愿 意学,他就毫不保留地教。"在中国师 父的指导下, 苏信学会了多项公路施 工的核心技术, 也学会了开工程车, 掌握了专业的理论知识。这些年,他 干过道路施工的各个工种, 带过大大 小小的班组。苏信说, 共建"一带一 路"为像他这样的非洲青年搭建了施 展才华、实现抱负的广阔舞台,"我会 跟随中国企业一起去更多的地方,建 设更多的项目"。

90 后中国小伙刘晓仙和他的柬埔 寨徒弟曼玉良因共建"一带一路"结 缘。两年前,刚大学毕业的曼玉良经过

重重考核,成功入职新金边国际机场项 目。这是柬埔寨面向世界的新一代门户 机场, 也是中柬共建"一带一路"的旗 舰项目。在投身项目建设中, 曼玉良从 中国师父身上学到了很多,也因为共同 的理想走到了一起。

同样奋战在柬埔寨建设工地的还 有35岁的辛永杰。在柬埔寨首都金 边,辛永杰正带领中建三局的团队运 用领先的"工序穿插施工技术",参与 修建金边国金 (二期)公寓大楼。有 了先进技术和标准,不仅施工质量有 保障, 当地工人的施工水平和施工效

率也大大提高。"最快的时候,项目以 '3天一层楼'的速度'拔节生长'。"辛永 杰说,这对很多柬埔寨乃至东盟其他 国家的建设者来说都是难以想象的, "我们接待了马来西亚等国的行业同仁 到项目上检查观摩, 他们对项目施工 的质量、标准和效率评价都很高"。 "代表中国建筑走

到海外,打造'一带一 路'上的中国品牌,这 就是我认为的青春奋斗 的意义。"辛永杰说。

(下转2版)

扫一扫 看视频